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Egregio Signor
Filippo DEGASPERI
Consigliere regionale

Oggetto: risposta interrogazione n. 149/XV.

l) Per quanto attiene le consulenze e le prestazioni professionali a titolo oneroso
commissionate in occasione delle tematiche trattate dalla legge regionale n. 6/2012 è stato
affidato allo studio attuariale Visintin ed associati di Trieste la stesura di im documento
attinente l analisi e la valutazione dell'applicazione della metodologia di calcolo utilizzata
per la determinazione del valore attuale delle quote di vitalizio erogabili ai Consiglieri
regionali; il relativo compenso liquidato era pari a euro 19.200,00 oltre a spese generali e
oneri di legge.
Allo studio tributario Massimo A. Procopio di Roma è stato affidato il compito di
esaminare i riflessi tributari legati alla capitalizzazione degli assegni vitalizi. Il relativo
compenso liquidalo ammontava a euro 20. 000, 00 oltre agli oneri di legge.

2) In occasione della elaborazione delle leggi regionali di riforma n. 4 e 5 del 2014 sono stati
commissionati a cura dell'Ufficio di Presidenza del Consiglio regionale i seguenti pareri a
titolo di prestazioni professionali onerosi:

. Al prof. avv. Franco Gallo di Roma la redazione di un parere pro veritate in tema
di trattamento economico e regime previdenziale dei Consiglieri regionali con im
compenso liquidato pari a euro 25. 000, 00 oltre a IVA e oneri fiscali;

* Allo studio attuariale del prof. Riccardo Ottaviani di Roma l'incarico per la
redazione di un parere in materia attuariale inerente l'attualizzazione dei vitalizi
dei Consiglieri regionali con un compenso liquidato pari a euro 4. 000, 00 oltre a
IVA e oneri fiscali;

. AI prof. avv. Paolo Biavati di Bologna un parere inerente l'applicazione della
legge regionale n. 4 del 2014 per un compenso previsto di euro 5. 000,00 più Iva ed
oneri, non ancora liquidato.

3) Per quanto attiene i contenziosi promossi avverso il Consiglio regionale a seguito
dell'applicazione delle leggi regionali n. 4 e 5/2014 la Presidenza del Consiglio regionale
si è avvalsa delle seguenti prestazioni professionali:

. Nelle controversie promosse da Alois Kofler avanti al Tribunale Regionale di
Giustizia Amministrativa di Trento ed al Consiglio di Stato, l'Ufficio di Presidenza
come pure l'Amministrazione regionale hanno affidato la propria difesa al prof.
avv. Giandomenico Falcon e all'avv. Fabio Corvaja di Padova. Il compenso carico
del Consiglio regionale riferito alla causa avanti al TRGA corrisponde a euro
10. 000, 00 oltre a spese generali e accessori di legge per ciascun difensore. Per la
causa di secondo grado promossa da AIois Kofler al Consiglio di Stato la difesa è



stata assunta dalla Regione con l'alììdamento ai medesimi avvocati perché già
patrocinatori nella vertenza di primo grado. I professionisti hanno rilasciato un
preventivo complessivo di euro 12. 000,00 (oltre a IVA, CPA e spese vive). Fino
ad ora non è stata versata alcuna somma da parte della Regione quale unico titolare
ad agire nel giudizio di secondo grado.
In riferimento alle 4l controversie promosse avanti al Tribunale di Trento il
Consiglio regionale ha deciso di resistere conferendo l'incarico di difesa al prof.
Falcon e all'avv. Corvaja, perché anche in questo caso la Regione, parte delle
medesime vertenze, aveva designato gli stessi patrocinatori a propria difesa. Il
preventivo di onorar; e spese proposto dai due legali corrisponde a totali euro
154. 000,00 oltre agli oneri di legge e spese generali per la difesa congiunta di
Consiglio e Regione. Finora sono stati liquidati a titolo di accanto euro 15. 400, 00
per ogni difensore, oltre agli oneri di legge.
Alle vertenze suindicate si sono aggiunte quelle promosse da S. Brugger, F. Pahl,
N. Toller, O. Agrimi, D. Bertolini+1, C. Andreotti+9 con ricorsi alle Sezioni Unite
della Corte di Cassazione per regolamento preventivo di giurisdizione. Il
patrocinio è stato affidato al prof. avv. G. Falcon e all'avv. F. Corvaja, in quanto
già difensori nelle altre controversie, nell'ambito delle quali sono stati promossi i
ricorsi. Per la difesa di Consiglio e Regione è stato quantificato un preventivo
complessivo di euro 6. 000, 00 per ciascun difensore, oltre ad accessori di legge e
spese vive. II domicilio è stato richiesto all'avv. Luigi Manzi con studio in Roma
perché cosi proposto dai due avvocati per un compenso di complessivi euro
4. 200,00 oltre ad oneri di legge e spese vive.
Sono stati affidati inoltre al prof. Luca Nogler, esperto in diritto del lavoro,
incarichi di supporto richiesti dal prof. Falcon e dall'avv. Corvaja per la
predisposizione degli atti di difesa nelle controversie avanti al G.O. di Trento e alle
S.U. della Corte di Cassazione. Il compenso lordo per le due prestazioni
corrisponde a euro 10. 000, 00 e euro 5. 000, 00 oltre agli oneri di legge.
E stato inoltre promosso dai Consiglieri del Movimento 5 stelle ricorso al
Tribunale regionale di giustizia amministrativa di Trento per l'annullamento degli
atti applicativi della legge regionale n. 6/2012. La difesa fu affidata all'avv.
Corvaja; la prestazione del legale a carico de] Consiglio regionale è pari a 7.350,00
oltre agli oneri di legge.
E stato infine promosso ricorso straordinario al Presidente della Repubblica dal
Comitato cittadino a 5 stelle anti vitalizi ancora per l'annullamento degli atti
applicativi della legge regionale n. 6/2012. La difesa assegnata all'avv. Corvaja
comporta al Consiglio regionale la spesa di euro 3. 500,00 oltre agli oneri di legge.

A seguito di una convenzione tra Consiglio e Regione inerente la difesa nei contenziosi
pendenti le somme sono ripartite tra Consiglio e Regione nel seguente modo: il Consiglio
regionale provvede a pagare per intero le somme richieste da difensori e consulenti mentre la
Giunta è tenuta a rimborsarne successivamente il 50%.

Cordiali saluti.

SU/rb

L^PRESIDENTE
- do(t. s.sa. Chiarii Avfenzo

U^a?o-j?A<^o



CONSIGLIO REGIONALE
DELLA REGIONE AUTONOMA

TRENTINO-ALTO ADIGE

REGIONALRAT
DER AUTONOMEN RECION

TRENTINO-SUDTIROL

Trient, ^io. Februar2016

Prot. Nr. ^\A\ RegRat

Herrn Regionalratsabgeordneten
Filippo DEGASPERI

Betrifft: Antwort aufdie Anfragc Nr. 149/XV.

l) Was die kostenpflichtigen Beratungsdienste und die Dienste von fachkundigen Personen
anbelangt, die im Zusammenhang mit der Behandlung der im Regionalgesetz Nr. 6/2012
enthaltenen Themen in Anspruch genommen worden sind, ist die Versi cherungsagentur
Visintin und Partner aus Trient mit der Erstellung einer Analyse und der Bewertung der
fur die Festsetzung des Barwertes der Anteile der Leibrenten der
Regionalratsabgeordneten angewandten Verfahrensweise beauftragt worden; dafur ist eine
Entschadigung in Hohe von 19. 200, 00 Euro zusatzlich zu den allgemeinen Ausgaben und
den gesetzlich vorgesehenen Abgaben entrichtet worden.

Dem Steuerberater Massimo A. Procopio aus Rom ist die Aufgabe ubertragen worden, zu
uberprufen, welche steuerrechtlichen Auswirkungen die Abzinsung der Leibrenten nach
sich zieht. Hierfiir ist eine Entschadigung in Hohe von 20. 000, 00 Euro zusatzlich zu den
gesetzlich vorgesehenen Abgaben ausgezahlt worden.

2) Anlasslich der Erarbeitung der regionalen Reformgesetzes Nr. 4 und 5/2014 hai das
Regionalralsprasidium die kostenpflichligen Dienste der nachstehend angefuhrten
Experten in Anspruch genommen:

. Herr Prof. RA. Franco Gallo aus Roma hat ein Gutachten zur Besoldung und
Vorsorgebehandlung der Regionalratsabgeordneten erstellt, wofur ihm eine
Entschadigung in Hohe von 25. 000.000 Euro zuzùglich MwSt. und Steuern
ausbezahlt worden ist;

. Der Versicherungsagentur von Herrn Prof. Riccardo Ottaviani aus Roma ist der
Aul'trag zur Erstellung eines Versicherungsgutachtens hinsichtlich der Abzinsung
der Leibrenten dei- Regionalratsabgeordneten erteilt und hierfur eine
Entschadigung in Hohe von 4. 000,00 Euro zuzuglich MwSt. und Steuern entrichtet
worden;

. Herr Prof. RA. Paolo Biavati aus Bologna hat ein Gutachten uber die Anwendung
des Regionalgesetzes Nr. 4/ 2014 erstellt, wofur ihm eine Entschadigung in Hohe
von 5. 000,00 Euro zuzuglich MwSt. und Abgaben zusteht, die noch nicht
ausbezahlt worden ist.

3) Im Zusammenhang mit den Klagen, die infolge der Anwendung der Regionalgesetze Nr. 4
und 5/2014 gegen den Regionalrat eingereicht worden sind, hai das Regionalratsprasidium
folgende fachkundige Dienste in Anspruch genommen:

. In dem von Seiten des ehemaligen Abgeorclneten Alois Kofler vor dem
Verwaltungsgericht von Trient und dem Staatsrat angestrengten Rechtsstreit haben
das Regionalratsprasidium und auch die Regionalverwaltung Herrn Prof. RA



Giandomenico Falcon und Merrn RA Fabio Corvaja aus Padova mit der
Verteidigung beauftragt. Die hierfur von Seiten des Regionalrates zu bestreilende
Entschadigung fiir die Verteidigung vor dem Verwaltungsgericht belauft sich fur
jeden dei- beiden Anwalte auf 10. 000,00 Euro zusatzlich zu den allgemeinen
Ausgaben und den gesetzlich vorgesehenen Abgaben. Fui- den von Herrn Alois
Kofler vor dem Staatsrat vorangetriebenen Rechtstreit in zweiter Instanz hat die
Region die Verteidigung iibernommen und mit dieser die vorgenannten Anwalte,
welche bereits die Klage erster Instanz abgewickelt hatten, betraut. Die
Freiberufler haben einen Kostenvoranschlag in Hohe von insgesamt 12. 000,00
(zusatzlich MwSt., Fiirsorgebeitrage und allgemeine Ausgaben) vorgelegt. Bis
dato ist von Seiten der Region, welche im Verfahren zweiter Instanz alleine
auftritt, noch keine Entschadigung entrichtet worden.
Im Zusammenhang mit den 4l, beim Landesgericht von Trient eingereichten
Klagen hat der Regionalrat beschlossen, sich in die Verfahren einzulassen und hat
mit seiner Verteidigung die Anwalte Prof. Falcon und RA Corvaja beauftragt, da
auch in diesem Fall die Region, die ebenfalls angeklagt worden ist, genannte
Verteidiger beauftragt hat. Der von den beiden Anwalten vorgelegle
Kostenvoranschlag fui- Honorar und Nebenkosten belauft sich auf 154. 000, 00
Euro, zu denen noch die gesetzlichen Abgaben und allgemeinen Ausgaben fiir die
gemeinsame Verteidigung von Regionalrat und Region hinzugezahlt werden
miissen. Bis dato sindjedem Verteidiger als Anzahlung 15.400,00 Euro zuzuglich
der gesetzlichen Abgaben entrichtet worden.
Zusatzlich zu den genannten Klagen sind von Seiten der ehemaligen Abgeordneten
S. Brugger, F. Pahl, N. Toller, G. Agrimi, D. Bertolini+1, C. Andreotti+9 Klagen
vor den Vereinten Sektionen des Verfassungsgerichtshofes zwecks Klarung der
gerichtlichen Zustandigkeit eingereicht worden. Mit der Rechtsverteidigung sind
Herr Prof. RA G. Falcon und Herr RA F. Corvaja beauftragt worden, da diese
bereits im Zusammenhang mit anderen Rechtsstreitigkeiten die Verteidigung
tibernommen hatten. Fur die Verteidigung des Regionalrates und der Region ist ein
Kostenvoranschlag in Hohe von insgesamt 6. 000, 00 Euro pro Anwalt zusatzlich zu
den gesetzlichen Abgaben und den allgemeinen Ausgaben vorgelegt worden. Als
Domizil ist das Biiro von Herrn RA Luigi Manzi aus Rom gewahlt worden, so wie
von den beiden Anwalten vorgeschlagen worden isl, wobei hierfur ein
Kostenvoranschlag in Hohe von 4.200,00 zusatzlich zu den gesetzlichen Abgaben
und den allgemeinen Ausgaben vorgelegt worden ist.
Herrn Prof. Luca Nogler, einem Experten auf dem Sachgebiet des Arbeitsrechtes,
sind die Auftrage erteilt worden - so wie von Herrn Prof. Falcon und Herrn RA
Corvaja beantragt - bei der Erstellung der Verteidigungsakte im Rahmen der vor
dem Landesgericht Trient und vor dem Kassationsgericht eingereichten Klagen
unterstutzend zur Seite zu stehen. Die Bruttoentschadigung fiir die beiden
Leistungen belauft sich auf 10.00,00 und 5. 000,00 Euro zuzuglich gesetzlicher
Abgaben.

Zudem ist von den Abgeordneten dei- 5-Sterne-Bewegung Klage voi- dem
regionalen Verwaltungsgericht von Trient zwecks Annullierung der
Anwendungsakte des Regionalgesetzes Nr. 6/2012 eingereicht worden. Mit dei-
Verteidigung in diesem Rechtstreil ist Herr RA Corvaja beaufìragt worden. Die
hierfur entrichtete Entschadigung zu Lasten des Regionalrates belauft sich auf
7. 350, 00 Euro zuziiglich dei- gesetzlichen Abgaben.
AuBerdem hat das 5-Sterne Biirgerkomitee gegen die Leibrenten beim Prasidenten
der Republik einen auBerordentlichen Rekurs vorgelegt, um die Annullierung dei-



Akte, mit denen das Regionalgesetz Nr. 6/2012 zur Anwendung gebracht worden
ist, zu erlangen. Mit dei- Verteidigung ist Herr RA Corvaja beauftragt worden,
wobei sich die hierliir von Seiten des Regionalrates bestrittene Ausgabe auf
3. 500,00 Euro zuzuglich dei- gesetzlichen Abgaben belauft.

Aufgrund einer zwischen dem Regionalrat und der Region getroffenen Vereinbarung
betreffend die Verteidigung in den anhangigen Rechtstreitigkeiten werden die Betrage wie
folgt aufgeteilt: der Regionalrat entrichtet den Anwalten und Beratern das gesamte geforderle
Honorar, wahrend die Region angehalten ist, nachfolgend die Halfte davon dem Regionalrat
zu erstatten.

Mit freundlichen Grufien.

DIJyPRÀSIDENTIN
- P^'°,Cjiiara f^arf.o

'^^Aèlo^LvIo

SU/mf


